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ЕВОЛЮЦІЯ СТРАТЕГІЧНОГО ПАРТНЕРСТВА  
МІЖ США ТА ІНДІЄЮ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ  

В КОНТЕКСТІ ІНДО-ТИХООКЕАНСЬКОЇ СТРАТЕГІЇ

УДК 327 Касарім Д. М. 

   Здобувач вищої освіти  
другого (магістерського) рівня 2-го року навчання  

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У період після холодної війни США та Індія встановили стратегічне партнерство, що, окрім 
можливостей, для сторін також обумовлює низку викликів та загроз екзистенції цього партнерства та ста-
більності в регіоні. США розглядають Індію як важливий ринок для продажу оборонних систем та союзника  
у стримуванні Китаю та боротьбі з тероризмом, тоді як Індія шукає передачі технологій від США. Проте іс-
нують проблеми, зокрема військові зв’язки Індії з Росією, співпраця з Іраном, відмінна позиція щодо Афганістану 
тощо.

Ключові слова: міжнародні відносини, геополітика, Індо-Тихоокеанський регіон, індо-американські відносини, 
баланс інтересів.

Annotation. In the post-Cold War period, the United States and India have established a strategic partnership that, in 
addition to opportunities for the parties, also poses a number of challenges and threats to the existence of this partnership and 
stability in the region. The United States sees India as an important market for defense sales and an ally in deterring China and 
fighting terrorism, while India seeks technology transfers from the United States. However, there are problems, such as India’s 
military ties with Russia, cooperation with Iran, different positions on Afghanistan, etc.

© Касарім Д. М., 2024 
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Відносини США та Індії в умовах зростаючого протистояння Китаю та США набули нового значення. 
Актуальність дослідження зумовлена тим, що роль Індії в Індо-Тихоокеанському регіоні напряму впливає  
на становище США та Китаю в регіоні та світі. Окрім того, відносини США та Індії в деяких моментах  
є суперечливими і потребують переосмислення. 

Окремі аспекти цієї проблеми були предметом наукових досліджень, зокрема, у працях Д. Брюстера,  
Ф. Одоннела, М. Папа, Р. Мохана, А. Хосал Сінх, Е. Скобелла, Б. Шоуп та інших розглядається еволюція на ана-
ліз відносин США та Індії. 

Так, Д. Брюстер у своїй праці аналізує зростаючу морську конкуренцію між Індією та Китаєм у регіоні 
Індійського та Тихого океанів. Він розглядає геополітичні амбіції обох країн, а також стратегічну відповідь Індії 
та США на цей виклик [5]. А. Сінх досліджує можливості стратегічної співпраці та потенційні ризики для без-
пеки в умовах балансу сил та стримування Китаю [2]. 

Кінець Холодної війни та розпад СРСР відкрили численні можливості для Індії диверсифікувати свою 
зовнішню політику, особливо зміцнюючи відносини зі США. Піднесення Китаю також відіграло вирішаль-
ну роль у трансформації індо-американських відносин, що зблизило інтереси США в Азійсько-Тихоокеан-
ському регіоні зі стратегічними цілями Індії. США визнали Індію значним ринком, що сприяло встановлен-
ню стратегічного партнерства після Холодної війни, особливо після подій 11 вересня. Ключові угоди, такі  
як «Наступні кроки у стратегічному партнерстві» (NSSP) у 2004 році, заклали основу для співпраці в галузі 
цивільних ядерних технологій, високих технологій, ракетної оборони та космічних програм. Це партнерство 
було ще більше зміцнене угодами про морську безпеку, енергетику, зміну клімату, освіту та охорону здоров’я 
у 2012 році [1]. 

Реалісти визнають стратегічні партнерства як інструмент великої стратегії в епоху, що прийшла  
на зміну «холодній війні». Шон Кей вважає це новою формою міжнародних відносин. Держави через 
такі партнерства прагнуть до гегемонії та балансу. Це може бути риторичним інструментом диплома-
тів, згладжуючи складнощі міжнародної політики. Деякі партнерства чітко визначені, інші – неоднознач-
ні. Вони впливають на інші зовнішньополітичні інструменти, такі як альянси. США використовують різні  
зовнішньополітичні домовленості, включаючи балансування, для збереження свого домінування в між-
народній системі [2].

Політика США часто суперечила позиції Індії, зокрема, у питаннях співпраці з СРСР та власної ядерної 
програми. Однак розпад Радянського Союзу та перехід Індії до неолібералізму змінили геополітичний ланд-
шафт, відкривши дорогу стратегічному партнерству. 

А. Рубінов висвітлює ключові події, такі як ядерні випробування Індії 1998 року, які змінили політику 
США відносно Азії, зокрема Індії, зазначає, що подальша співпраця спрямована на вирішення спільних про-
блем, зокрема протидії впливу Китаю. Партнерство, що охоплює такі сфери, як ядерна енергетика та боротьба 
з тероризмом, було офіційно оформлено на початку 2000-х років [3]. 

Метою цієї статті є виявлення основних викликів і можливостей для стратегічної співпраці США  
з Індією. 

Аналіз наявної літератури виявив, що стратегічне партнерство між Індією та США ґрунтується на спіль-
них інтересах у протидії Китаю, що є ключовим фактором його укріплення. Дослідження розгляне вплив  
Китаю на це партнерство, зокрема, у контексті Південно-Китайського моря, стратегії США в Індо-Тихоокеан-
ському регіоні та торгового конфлікту. Воно відповість на питання про вплив Китаю, ускладнення відносин 
США з Китаєм через конфлікти щодо делімітації морських кордонів тощо.

Важливий фактор для партнерства між Індією та США – це Китай. Хоча Китай обіцяв не конкурувати  
з США, його зростаюча економічна та військова потужність розширює його вплив. Ініціатива «Один пояс, один 
шлях», Азійський банк інфраструктурних інвестицій та участь у регіональних організаціях свідчать про важли-
вість Китаю для світового порядку [4].

Китай створює для Індії різні виклики. По-перше, нерозв’язані питання кордонів роблять Китай військо-
вою загрозою для Індії. По-друге, Китай має більший вплив у міжнародних установах, таких як ООН, Азійський 
банк інфраструктурних інвестицій тощо. По-третє, глибоке стратегічне партнерство Китаю з Пакистаном  
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та іншими країнами Південної Азії має на меті стримувати вплив Індії. Крім того, економічна потужність  
Китаю перевищує економічну силу Індії. Для протистояння цим викликам Індія готова співпрацювати  
зі США та іншими країнами узбережжя для збалансування впливу Китаю в районі Південно-Китайсько-
го моря. Індія використовує стратегічні концепції, такі як «розширене сусідство» і «Індо-Тихоокеанський 
регіон», щоб зберегти свою стратегічну присутність в Південно-Китайському морі. Політика «розшире-
ного сусідства», започаткована у 2000 році, спрямована на захист стратегічних інтересів Індії за межами 
Південної Азії.

Індо-Тихоокеанський регіон має велике значення для торгівлі, інвестицій та енергетики. Стратегія США 
передбачає участь ключових гравців – Індії, Австралії та Японії – у конкуренції з Китаєм. Індо-Тихоокеанська 
стратегія становить платформу для конкуренції між вільним візіонерством, що пропагується США, та репре-
сивним поглядом, що пропонує Китай. Обидві країни, Індія та США, поділяють занепокоєння щодо впливу 
Китаю та його військових загроз. Індо-Тихоокеанський регіон став одним із головних пріоритетів для США, 
про що свідчить утворення разом із Австралією, Японією та Індією коаліції для співпраці (QUAD). Хоча Китай  
є спільним об’єктом занепокоєнь для Індії та США, обидві країни мають відмінні підходи щодо безпеки в окре-
мих частинах Індо-Тихоокеанського регіону [5].

Незважаючи на розвиток стратегічного партнерства з США, Індія паралельно продовжує свою оборонну 
та економічну співпрацю з Росією як своїм старим надійним партнером. США неодноразово висловлювали 
занепокоєння щодо співпраці Індії з Росією. Наприклад, відомий республіканський сенатор з Флориди Марко 
Рубіо попередив Індію не розвивати близьку співпрацю з Росією, яка наразі є стратегічним партнером Китаю. 
Прем’єр-міністр Індії Нарендра Моді «відповів» під час щорічного індо-російського саміту, що «старий друг 
кращий за двох нових». Його коментарі підкреслюють, що індійсько-російські стосунки є більш привілейовані 
та унікальні, ніж зв’язки Росії з Пакистаном та Китаєм. Співпраця в галузі оборони між Індією та Росією розви-
валася з 1950-х років у багатьох напрямках. 

Ще однією точкою напруги у відносинах США та Індії є «арктична проблема». У цьому регіоні зосеред-
жені геополітичні інтереси США, Канади, Данії / Гренландії, Норвегії та Росії. Напруження зростає через 
конкуренцію за ресурси, особливо між США та Росією, тоді як виразна зацікавленість Китаю та Індії щодо 
використання Північного морського коридору ускладнює ситуацію. Співпраця Індії з Росією щодо Арктики 
хвилює США, ставлячи під сумнів їхню домінантну позицію [6]. Амбіції Росії в Арктиці стикаються з інтер-
есами США, а потреби Індії в енергії спонукають її до більш тісних зв’язків з Москвою, що може зменшити 
вплив США. 

На партнерство між Індією та США впливає також фактор Ірану. Незважаючи на американський тиск, 
Індія підтримує значні зв’язки з Іраном, співпрацюючи у різних сферах, включаючи оборону, торгівлю та енер-
гетику. Викликами є санкції США проти Ірану, які впливають на індійський бізнес та ускладнюють прагнення 
Індії до стратегічної автономії. Життєздатність партнерства між Індією та США залежить, певною мірою, від 
того, наскільки значними стануть її зв’язки з Іраном.

Відносини США з Пакистаном також час від часу створюють виклики для стратегічного співробітництва 
між Індією та США. Стратегічне значення Пакистану зросло після 9/11/2001, зокрема як невійськового союз-
ника у глобальних антитерористичних зусиллях. Недавні події – виведення військ США з Афганістану – знову 
зблизили США з Пакистаном, позиція якого є ключовою у мирних переговорах з Афганістаном. Адміністрація 
Трампа високо оцінила роль Пакистану у сприянні переговорам з афганськими талібами, що призвело до укла-
дення Мирної угоди між США та талібами 29 вересня 2020 року. Президент США запропонував посередництво 
у конфлікті щодо Кашміру між Індією та Пакистаном під час візитів до Індії та на зустрічах з прем’єр-міністром 
Пакистану. Ця пропозиція викликала здивування в Індії на Генеральній Асамблеї ООН. Експерти вважають,  
що зростаюче співробітництво США та Пакистану в Афганістані може відтіснити Індію, що спонукає її зближа-
тися з Іраном та Росією для захисту своїх інтересів [7].

Висновки. Аналіз показує, що хоча співробітництво між Індією та США набирає обертів, його все ще 
не можна кваліфікувати як стратегічне через низку перешкод. Геополітичні зрушення, спільні інтереси щодо 
стримування зростання Китаю сприяють їхній взаємодії. США розглядають Індію як важливий ринок для 
продажу оборонних систем, як союзника у стримуванні Китаю та боротьбі з тероризмом, тоді як Індія шукає  
передачі технологій від США. Однак існують проблеми, зокрема військові зв’язки Індії з Росією та співпра-
ця з Іраном, які не відповідають інтересам США. Енергетична співпраця Індії з Іраном, її відмінна позиція 
щодо Афганістану також становлять виклики. Роль медіатора, в якій виступає Пакистан в Кашмірі, також може  
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призвести до напруження відносин між США та Індією. Отже, переважно конфронтація з Китаєм має погли-
бити співпрацю попри відсутність «балансу інтересів».
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Анотація. Проаналізовано сучасний стан гендерної рівності в Україні. Досліджено законодавчу базу, досягнення 
та проблеми у питаннях гендерної рівності в Україні. Оглянуто рекомендації щодо подальшого розвитку гендерної по-
літики.
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Annotation. The current state of gender equality in Ukraine is analyzed. The legislative framework, achievements and 
problems in the field of gender equality in Ukraine are studied. Recommendations for further development of gender policy are 
reviewed.
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